

Tájékoztatás a társ szakmai szövetségeknek az 5/2023. (I. 12.) az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről jelzetű és című kormányrendelet által előírt termék jelöléssel kapcsolatban tartott NNK – MCsSz megbeszélésről

Az 5/2023. (I. 12.) Kr. az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről (Továbbiakban Kr.) az Európai Unió Ivóvíz Irányelvének (Továbbiakban (DWD) hazai jogrendbe ültetését valósítja meg.

Bár a DWD összeurópai jogi szöveg, a tényleges bevezetésének és főleg egységes, összeurópai alkalmazásának feltételei (az Építési Termék Rendelethez, népszerű nevén CPR-hez hasonlóan) az egységes, harmonizált vizsgálatok, határértékek, felhasználható alapanyag, un. pozitív listák hiánya miatt jelenleg még nem lehetséges. A hiányosságok arra kényszerítik a tagállamokat, hogy a DWD bevezetését kisebb-nagyobb nemzeti szabályozással egészítsék ki.

Ezt teszi a magyar kormány is az Kr-tel.

Szövetségünk egyetért és alkalmazhatónak tartja a teljes 5/2023. (I. 12.) Kr.-et, kivéve az ivóvízzel érintkező termékek nemzeti jelölését. Fontosnak tartjuk továbbá, hogy a szóban forgó Kr. egyértelműen tartalmazza e termékek ellenőrzésének rendjét is.

A MCsSz közvetlenül a Kr. megjelenése után megbeszélést kezdeményezett az NNK illetékes főosztályával, mivel a rendelet az NNK-t hatalmazta fel a termékek jelölését illetően a részletszabályok kidolgozására és közzétételére. A célunk az volt, hogy érzékeltesük a hatósággal a már elkészült, sok esetben egy-egy gyártó által Európa összes, vagy számos, országába exportált termékek utólagos jelölésének nehézségeit.

Azt szándékoztunk bemutatni, hogy milyen technikai, logisztikai nehézségeket jelentene az importáló országokba, így a Magyarországra is, beérkezett áruk utólagos jelölése. Illetve érzékeltetni kívántuk, hogy ez a kiegészítő termék jelölés gyakorlatilag megoldhatatlan.

Az NNK nyitott volt a megbeszélésre és 2023. február 01-én létrejött a találkozó.

A megbeszélésen az NNK szakemberei rövid szemléltetés és magyarázat után belátták, hogy a termékek nemzetenkénti jelölése a mindennapokban nem járható út és csak a „fekete” értékesítésbe kényszerítené a termékeket importálókat és forgalmazókat. Ugyan ez a helyzet áll elő a hazai, exportra gyártók esetében is, hiszen sem import, sem export esetén nem biztosítható a késztermékek a megrendelő országban elvárt jelöléssel való ellátása, hiszen legtöbb esetben a szállításokat raktárkészletről indítják.

A MCsSz azt javasolta, hogy az egészségügyi megfelelést (a minden építési termék, így az ivóvízzel érintkezők esetében is) a termék kötelező kísérő dokumentumán, a termékkel összeköthető teljesítménynyilatkozaton (továbbiakban TNy.) adhassuk közre. Ennek kiegészítése az NNK által szükségesnek tartott információkkal egyrészt járható út, másrészt a termék gyártási adataira is visszavezethető információ forrást jelent.

Az MCsSz az NNK szakemberekkel történt megegyezésnek megfelelően rövid idő után elküldte a javasolt minta TNy-kat, amelyeket az NNK kiegészített és küldött vissza, alkalmazásra megfelelő állapotban.

Fontos, megjegyzendő kitétel az NNK részéről, hogy a Kr. elvárásaival kiegészített TNy-tot (vagy más az NNK elvárásait kielégítő megoldást) a gyártónak, importőrnek minden esetben a vásárló rendelkezésére kell bocsátania. Minden a Kr. előírásainak megfelelő információs anyaggal, dokumentummal el kell látni a tovább értékesítőket (nagykereket) is, és tájékoztatni kell őket arról, hogy kötelesek azokat továbbítani a vevőiknek, a végfelhasználóknak.

Az értékesítési lánc minden láncszeme felelős a Kr.-tel kapcsolatos információk kezeléséért, a felhasználóhoz juttatásáért. A gyártó, importőr felelős az információ csomag kialakításáért és eljuttatásáért minden közvetlen vevőjéhez. Az értékesítési lánc további elemei, a kis és nagykereskedelmi egységek pedig a gyártóktól, importőröktől kapott információk továbbadásáért. A gyártó, importőr, amennyiben a közvetlen kereskedelmi partnereit, vevőit ellátta a Kr. által megkívánt információs anyagokkal, nem tehető felelőssé azért, ha az értékesítési lánc bármelyik utána következő eleme nem tesz eleget e kötelezettségének.

A Kr.-nek a termék ivóvízzel érintkezésre megfelelő voltát igazoló írásos anyagokat a gyártó, importáló a vevőinek adott papír alapú információs csomagon túl célszerűen elhelyezheti a honlapján is úgy, hogy a vevője az átadott dokumentációban az adott termék információs anyagához (megfelelőség a Kr. ivóvíz minőségi előírásainak, az NNK engedélyben megfogalmazott feltételek felsorolása, a termék beépítését követő tisztítás, fertőtlenítés technológiai utasítása) vezető linket kapjon.

Ezúton a szakmai szervezeteknek nyújtott tájékoztatás mellett köszönetet mondunk az NNK-nyitott, konstruktív hozzáállásához.

Tájékoztató levelünk mellé csatoljuk az NNK – MCsSz megbeszélés emlékeztetőjét és egy minta TNy-ot, amelyet az NNK által kért kiegészítést kiemelve adunk közre.

Reméljük ezzel segítjük az 5/2023. (I. 12.) Kr. egyik rendelkezése kielégítésének egységes és elfogadott kialakítását.

Budapest, 2023. március nn.

Üdvözlettel,

Rozsnyay Kálmán
MCsSz Elnök

Aranyi SÁndor
MCsSz Titkár

A tájékoztatót kapja:

- Magyar Víziközmű Szövetség (MAVÍZ)
- Magyar Épületgépészek Szövetsége (MÉGSz)
- Magyar Építőanyag és Építési Termék Szövetség (MÉASz)
- NNK Közegészségügyi Laboratóriumi Főosztály